Exercices d’applications et de réflexions : FONCTIONS LOGARITHMIQUES

PROF: ATMANI NAJIB

2BAC BIOF

TD -FONCTIONS LOGARITHMIQUES

Exercice1 : déterminer le domaine de définition
des fonctions suivantes :

1) fix—>n(x+1) 2)g:x—>ln(x2—3x+2)

3) hix—o—— 4) k:x > Inx+n(x—1)
Inx
5) m:x—)ln(x_4)
x+1

Exercice2 : Résoudre dans R les équations

et inéquations suivantes : 1) in(x—-2)=0

2) In(3x—1)=in(5x-10) 3) In(2x-1)-In(1-x)=0
4) In(2x) =In(x* +1) 5) In(2x—6)>0
6) In(x—1)~In(3x+1)<0

Exercice3 : On pose /n(2)=0,7et /n(3)=1,1

Calculer: 7n(6) ; In(4) ; In(8) ; In(72)

11{%) ; ln(%] L n(v2) 5 In(V6) In(342)

ln(12%/§) C A=In242 422

1 1 2015 2019
B:Zln81+ln«/§—ln5 et C=in(\2+1) " +in(v2-1)
Exerciced : On pose a = In(a) et g = In(b)
Calculer en fonction de «a et 8 les réels suivants :

1
Ya’b
Exercice5 : simplifier et calculer :

A:ln(e2)+1n(e4)_1n(lj

e

B =21n(\/e_)+1n(e\/e_)—%ln(eg)

ln(azbs) et
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Exerciceb : Résoudre dans R les équations et
inéquations suivantes :
1)ln(2x—l)=% 2) 2(1nx)2+1nx—6:0

Inx+3 S 1

3) 3(Inx)’ +2Inx—1=0 4 >
) (nx) + X )lnx—l

5) nx+in(x—1)—In2=1In3
6) In(2x+5)+In(x+1)<in4

7) In(14—x) > In(10+7x—3x?)

Exercice7 : Résoudre dans R’ le systéeme

. {31nx+lny =2
suivant :

2Inx—-Iny=3

Exercice8 : déterminer le domaine de définition

des fonctions suivantes :

Zn(x+1) 2) N, ( )
X —inye—x

In(lnx) &

1) fix—

__r

(ln(Zx))2 -1
Exercice9 : Déterminer les limites suivantes :
2In(x)+1

Inx

3) h:ix—>

—_—

2) lim (ln2 (x) —lnx)

X—>+00

) lim

X—>+0

4) lim In’ (x)+1Inx

x—0"

3) lim x —/nx

X—>+00

5) lim (l+lnxJ 6) lim x* log x
x—0"

x=>0"\ x

8) lim xin (1 + lj

X—>+0 X

7)lim 2x—x’ Inx

x=0"

9) lim X(ln(X))2 on pose : X =+/x

x—=0*

| =t




In (x2 + 3x)

x—1

11) lim »* (Inx)’

x—0"

10) lim

X—>+00

Exercice10 : Déterminer le domaine de dérivation
et la dérivée de la fonction suivante :

f(x)= 1r1(3x2 +5)
Exercice11 :calculer la dérivée des fonctions

définies par :1) f(x)=x>-Inx 2) f(x)=xInx

3) f(x)= 1n(1+x2)

Exercice12 :calculer la dérivée de la fonction
Yr+s

B (x2 +1)3

Exercice13 : Déterminer le domaine de dérivation

et la dérivée des fonctions suivantes :

1) f (x) =In|tn|x|

définie sur 7 =|-2;+o0[ par: f(x)

2) f(x)zln‘sin2x+3sinx+4‘

Exercice14 : Déterminer les fonctions primitives
des fonctions suivantes :

1) I=R;f(x)= xfiz 2) 1=]0:1[;¢(x) =

1

xlnx

1=l n(x=- 4) 1:}37”;2{%()6)

_COsx

sin x

5) M (x)=—— (Essayer d’écrire
X

g(x)zi+i ol a et b des réels a
x=1 x+1

déterminer).

B X +2x* —3x+2
x=3

6) N(x)

1
(x—2)1n(x—2)

7) I=]3+0[;q(x)=

Exercice 15 : Considérons la fonction f définie
Sx+1
ar: =
P f(x) X' +x—2

1) Déterminer 'ensemble de définition de la
fonction f et Déterminer les réels a et b tels que :
a b
VxeD); =t —
( g ) f(x) x—1 x+2
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2) En déduire la fonction primitive de f sur
J-o0;—2[ Tel que F(-3)=In2

Exercice 16 : simplifier et calculer :

1
1) log, 4 2) logﬁz 3) log\ﬁ9

4) A=log, (%j+10g2 (10)+logl (f/?j)

3

Exercice17 : On pose « =log,,(100)et

f =log,(25) Calculer g en fonction a

Exercice18 : simplifier et calculer :
1)log,, 100 2) log,,0,0001
3) 4 =10g(250000) + log /250 ~ log (125)

Exercice 19 :déterminer le plus petit entier
naturel n tel que : [%j >10%

Exercice 20 :1) Résoudre dans R I'équation :
1) log3(2x)><(10g5 (x)—l):O

2) 2(logx)" ~19logx—~10=0

1
3) log; (X_EJ >1
4) log, (4x)+log, (16x)=4

Ou logest le logarithme décimal

Exercice 21 :1) Résoudre dans R les inéquations
et équations suivantes :

1) log,(7x-1) =0  2) log,(5x+1)=2

log, (5x+1) y

<]
log, (7x-1)

3)

Exercice 22:A) soit la fonction g définie
par : g(x) =x—Inx

1) Déterminer D, I'ensemble de définition de la

fonction g et déterminer les limites aux bornes
2




de D,

2) Déterminer la fonction dérivée de la fonction g
puis dresser le tableau de variation de g

3) en déduire que : Vx>0 x> Inx

B) soit la fonction f définie par :

f(x)= x+lnx;s

x—Inx

/(0)=-1

i.x>=0

1)Montrer que D, =[0;+o0[

2)Montrer que f est continue a droite de 0

3)calculer : lim f(x)

X—>+00

4) Etudier la dérivabilité de la fonction f a droite
de 0

. 2(1-Inx)
5) Montrer que : Vx e ]0;+0 f'(x)=————
(x—lnx)
6) Dresser le tableau de variation de f

7)déterminer les points d’intersections de C, et la

Droite : (A):y=1

8) Montrer que : C, coupe l'axe des abscisses

1
en un point d’abscisse dans }E;l{

9) Construire la courbe C, dans un repere

(0;?;}') (I2~0,7 , ex2,7)
Exercice 23 : Considérons les fonctions f etg

definies sur]-1;-+of par :

2 2 3
X

f(x)zln(1+x)—x+% et g(x)zln(1+x)—x+%—?

1)a)calculer les limites suivantes : lim f(x)

x—>-1"

lim f(x) ; lim g(x)

X—>+00 xo-1"

b) montrer que : vxe]-1;+0f ONa:

()=o)
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ln(1+x)_2x3 —3x% +6x
1+x 6(1+x)

et en déduire : lim g(x)

X—>+0

c) Etudier les variations les fonctions f et g
Puis dresser les tableaux de variations de f et g

2) en déduire que Vx e ]0;+oo[

2 2 3
x—x—<ln(1+x)<x—x—+x—
2 2 3

x—In(1+x)

3) calculer : lim >

x>0 X

4)monter que : Vx e |0;+o[ :

Exercice 24 : Considérons la fonction f définie

3 1
L F(x)=x =34+ =41
par: f(x)=x +2x+ n

x+1

x—1

1) Déterminer 'ensemble de définition de la
fonction f
2)montrer que le domaine d’étude de f est:

D, =10;1[ U J1; 400
3) Déterminer les limites aux bornes de D,
4) Etudier les variations de f sur D,

5) Etudier les branches infinies de (C, )

la courbe de f

6). Construire la courbe (C, ) dans D,
Exercice 25 :1) Résoudre dans R I'équation :
log, (x+1)=log,; (x)

2) Résoudre dans R I'inéquation :

log, (x) > log, (2)

Exercice 26 : Considérons la fonction f définie

par: f(x)=+1-Inx

1) Déterminer 'ensemble de définition de la
fonction f

2) Résoudre I'équation f(x) = 1

3) Résoudre l'inéquation f(x) <1
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4) Etudier la dérivabilité de la fonction f a gauche
dee

5) Etudier les variations de f et en déduire que f
est une bijection de Dy vers un intervalle J.

6) Construire dans le méme repére Cf et Cr-1
Exercice 27 : Considérons la fonction g définie

1
par : g(x) = xln(lJr—j
X
1. Déterminer I'ensemble de définition de la

fonction g
2. a) Montrer que la fonction g admet un

prolongement par continuité en 0 noté g

b) Etudier la dérivabilité de g en 0 et interpréter

géomeétriquement le résultat obtenu.

3. Déterminer les limites de la fonction g en +« et
en -1 a gauche.

4. Déterminer la fonction dérivée de la fonction g
puis dresser le tableau de variation de g

5. Etudier les branches infinies de la courbe Cg.
6. Construire la courbe Cg

« C’est en forgeant que I'on devient forgeron »
Dit un proverbe.

C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et

exercices Que 'on devient un mathématicien

Prof/ATMANI NAJIB
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Exercices d’applications et de réflexions avec correction : FONCTIONS LOGARITHMIQUES

PROF: ATMANI NAJIB

2BAC BIOF

http:// xriadiat.e-monsite.com

TD+CORRECTIONS-FONCTIONS LOGARITHMIQUES

Exercice1 : déterminer le domaine de définition
des fonctions suivantes :

1) fix—>n(x+1) 2)g:x—>ln(x2—3x+2)

3) hix—o—— 4) k:x > Inx+n(x—1)
Inx
5) m:x—)ln(x_4)
x+1

solution :1) f(x)=1In(x+1)

D,

={xe]R/x+1>0}
x+1>0<>x>—1 donc: D, =]-1,+o
2) g(x):ln(x2—3x+2)

Dg ={xeR/x2 —3x+2>0}

A=b—4ac=(-3) —4x2x1=9-8=1>0

3+1 4 -
xlz—:—zz et x2:ﬂ:g:1
2x1 2 xl 2
1 —00 1 2 +o¢
2302+ () - 0+

Donc : D, = ]-o0,1[ U ]2,+o

X

3) h(x)= D, ={xeR/x>Oetlnx =0}

Inx
Inx=0<Inx=Inl<x=1donc: p, =]0;1[ UL+
4) k:x—>Inx+n(x-1)

La fonction est définie ssi x>0 et x—-1>0 cad

x>0 et x>1donc : D, =i+
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5) m:x—>ln(x_4j
x+1

La fonction est définie ssi x4 >0 et x+1>0

x+1
En utilisant le tableau de signe on trouve :

D, = |-oo,—1[ U]4,+[

m

Exercice2 : Résoudre dans R les équations
et inéquations suivantes : 1) in(x—-2)=0
2) In(3x—1)=In(5x-10) 3) In(2x-1)-In(1-x)=0
4) In(2x)=1In (x2 +1) S) In(2x—6)=0
6) In(x—-1)—In(3x+1)<0
Solution :1) in(x-2)=0
a)cette équation est définie ssi: x-2>0
x-2>0<x>2 donc: D, =]2;+oo[
b) Résoudre I'équation :
In(x-2)=0=n(x-2)=h(l)ex-2=1ex=3ceD,
Donc: §={3}
2) In(3x—1)=In(5x-10)

a) cette équation est définie ssi : 5x-10>0 et

1
3x—1>0 cad x>2 et *>3 donc : D, = ]2+

b) Résoudre I'équation :
ln(3x—l) =ln(5x—10)<:>3x—1 =5x-10= 2x=-9

Donc : <:>x=%EDE donc : S:{%}

3)in(2x-1)—In(1-x)=0
a)cette équation est définie ssi: 2x—1>0 et

1-x>0 cad x>% et x<l1

1B




donc: p, {1;1{
2
b) Résoudre I'équation :

ln(2x—l)—ln(l—x)=0<:>ln(2x—l)=ln(1—x)

2x—1=1—x©3x=2<:>x=§eDE

Donc: S = {%}
3

4) ln(2)c):ln(x2 +1)

a)cette équation est définie ssi: 2x >0et
x*+1>0 cad x>0 donc: D, = ]0;+o[

b) In(2x) =In(x2 +1)<:>2x=x2 +lex* —2x+1=0
< (x-1) =0 x=1eD, Donc: S={1}

S) In(2x—-6)=0
a) cette équation est définie ssi: 2x-6>0

2x=6>0<>x>3Donc: D, =]3;+%[
b) Résoudre I'inéquation :
Zn(2x—6)ZO<:>Zn(2x—6)Zln1<:>2x—621

Fovel3|
SOXZ2—<>xe| —; 40
2 2

donc : S:[Z;Jroo[m]g,&oo[:[z;m{
2 2
6) in(x—1)—In(3x+1)<0
a) cette équation est définie ssi: x—1>0 et

3x+1>0 cad (x>—%;x>lj donc D, = i;+oof

b) Résoudre l'inéquation :
In(x=1)=In(3x+1) <0< In(x—1) < In(3x+1)
x—1<3x+1<2x>2<x>-1

Donc : § =]-L+00[ N ]l;+ec] donc : S = ]1;+o0]

Exercice3 : On pose /n(2)=0,7et /n(3)=1,1

Calculer: In(6) ; In(4) ; In(8) ; In(72)

1nej ; ln@j L In(v2) 5 In(V6) ; In(342)

Prof/ATMANI NAJIB

ln(lziﬁ) C A=In24+2 +im2—2

1 1 2015 2019
B—Zln81+ln«/§—lnﬁ et c=1n(ﬁ+1) +ln(\/5—1)
Solution :

In(6)=In(2x3)=In(2)+/n(3)=0,7+1,1=18
In(4)=1n(2x2)=In(2")=2/n(2)=2x0,7=1,4
In(8)=In(2x2x2)=1n(2")=3/n(2)=3x0,7=2,1
In(72)=1n(3x2")=In(3)+In(2")=2/n(3)+3/n(2)
In(72)=2x1,1+3x0,7=2,2+2,1=4,3

In %jzln(3)—ln(2)=1,l—0,7=0,4

In l =-In(2)=-0,7
(3)--1n02

Zn(\/g):%ln(6):%xl,8:0,9

1n(3«/§):ln(3)+ln(\/§):1,l+%ln(2)=1,1+%:1,1+0,35:1,45

ln(lz%)=1n(3x22)+1n(%)=zn(3)+zzn(z)+zn(3§]

Zn(12i/§)=ln(3)+2ln(2)+§ln(3):1,1+1,4+§><1,1:2,86

A:an2+J§+1nJ2—J§:zn((J2+J§)(J2—J§)):1n( (2+J§)(2—J§)]
A:ln( 22—(«/5)2J=ln\/_=%ln2=0,35

B=11n81+ln\/§—lnL=lln34+lln3—lni3=iln3+lln3+3ln3
4 27 4 2 3 4 2

B=1,1+%+3><1,1=4,95

C=in(N2+1) " +in(y2-1)" = zn((ﬁ 1) (V2 _1)”“’)
C=1n((ﬁ+1)(ﬁ—1))m =1n((J§)2 _12)2019 =2019/n(1)=2019x0=0

Exerciced : On pose a = In(a) et § = In(b)
Calculer en fonction de « et 8 les réels suivants :

1n(a2z75) et

N
ﬁH
~
S

Solution :

IN




In(a’s’)=In(a’)+In(b')=2Ina+5mnb=2a+5p

<:>2x—1:(\/;)3<:>x: 5 e:l—,+oo|:
1 71 7 A 7 1
In T =In|a % ¢ |=lna *+Inb ¢ =—glna—glnb ,
ab Donc: g_ (J;) *l
1 7 1 2
:——a——ﬂ
6a7b 6 6

S 2) 2(Inx)’ +Inx—6=0
Exercice5 : simplifier et calculer : ) 2(Inx)" +Inx

4 =1n(ez)+ln(e4)—ln(lj a) cette équation est définie ssi: x>0

e b)on pose: Inx=X

1
B=21n(\/g)+1n(e\/;)—§1n(eg) onaalors: 2X*+X-6=0
Solution : A=b’-4ac=1+48=49>0
1 -14+7 t -1-7

4= )en(e)-nf -2 amie--mle) T2 o0
e

3
Donc: X == et X, =2
A=2x1+4x1——1=7 ) :

B :21n(\/e_)+ln(e\/e_)—%ln(e°):2><%ln(e)+1ne+ln(\/e_)—%9ln(e) Donc : Inx, :% et Inx, =-2
B=1In(¢)+Inet~In(e)-3In(e)=1+1+2-3=L1=-1 3
2 2 2 2 Donc : x =¢* et x,=¢" finalement :

Exerciceb : Résoudre dans R les équations et
inéquations suivantes : 1
S= {e\/g,—z}
1) ln(2x—1)=% 2) 2(1nx)2+1nx—6:0 ¢
nxi3_ 3) 3(Inx)" +2Inx-1=0
Inx—1 a) cette équation est définie ssi: x>0
onpose: Inx=X

3) 3(Inx)’ +2Inx—1=0 4)

5) Inx+In(x—1)—In2=In3

onaalors: 3X*+2X-1=0

6) In(2x+5)+1 1)<In4
) n( x+ )+ n(x+ ) n A=b*—-4ac=4+12=16>0

7) Zn(l4—x)>—ln(10+7x—3x2) 1:_2"'4:2:1 et X, =_2_4=_—6=—1
2x3 6 3 2x3 6
. 3 1
Solution : 1) ln(2x—1)=§ Donc : Inx, =3 et Inx, =1

a) cette équation est définie ssi : 1 |
1 1 Donc:xlze3:%/2 et Xx,=¢'=—
2x—1>0©x>5 donc: DE::|E;+OO|: e

, 1
b) Résoudre I'équation : finalement : S:{E/Z,;}
3 3
n(2x—-1)=—= In(2x—-1)==1
n(2x—1) s n(2x—1) > n(e) Inxed
3 3 Inx—1 B
< In(2x-1) :ln[e2j<:> 2x—1=e? a) cette équation est définie ssi: x>0et Inx-1#0

Inx-1=0=hx=1<hx=lhex=¢

Prof/ATMANI NAJIB
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donc D, =10; e U Jes+oo]

Inx+3

lnx+3> lnx+1>

+1>20<=2 0

Inx—1

1nx+1=0<:>lnx:—1<:>lnx:1nl<:>x:l
e e

Inx—1=0=Ihx=l<lhx=lhe<sx=¢

Inx—1 Inx—1

z |0 ! e +oo
Inz+1|| — (l) + +
Inz—1f — — +
=t I B

s =(]O;e[u]e;+oo[)mu0;é}u]e;+oo[j=}O;l}u]eﬁoo[

e
5) Inx+In(x—1)—In2=1In3

a) cette équation est définie ssi: x>0 et x-1>0
donc: D, = ]i;+o0]

b) lnx+In(x—1)—In2=In3

& Inx+In(x—1)=In2+In3 < In(x(x—1))=In6
Ssi x(x-1)=6 ssi x* —x-6=0

A= —4ac = (-1 ~4x1x(~6)=1+24=25>0

X :——(—1)+\/E et |

~(-1)-+25
1 2x1 2

2x1

X, =3 ou x,=-2¢|;+»[ donc: S ={3}

6) In(2x—5)+n(x+1)<In4

a) cette équation est définie ssi: x+1>0et
2x-5>0 cad [x>§etx>—lj donc p, :E;m[

b)
ln(Zx—5)+Jn(x+l)Sln4<3ln((2x—5)(x+l))£ln4

(2x—5)(x+1) <4 2x-3x-9<0
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A=b"—dac=9-4x2x(-9)=9+72=81>0

v =32 et, 3% donc:x=3et,_ 3
2x%x2 2x2 2
z |- -3/ 3 4

22-30-9|  + ':’ - (:) +

Donc: S = [—3;3}0}25%{ = }2;3}
2 2 2

7) In(14—x) > In(10+7x—3x?)

a) cette équation est définie ssi: 14—x>0 et
10+7x—3x2>0aprés résolution on trouve :

D, = }—l;m[
3

b) in(14—x) > In(10+7x—3x?)

14—x>=10+7x—-3x><=>3x>—8x+4 >0

c>(x—2)(3x—2)>0<:>xe}—oo;§[u]2;+oo[

Donc: s = G—oo;g{ v ]22+°°[) “}l;¥[
b

Exercice7 : Résoudre dans R’ le systéeme

S

. 3Inx+Iny=2
suivant :
2Inx—-Iny=3

x>=0ety>0

Solution : )3nx+my=2-1
Zlnx—lny:3—>2

La somme des deux équations membres
a membres donne :

Shx=5<hx=1<hx=lhex=¢

On remplace x =e dans la premiére équation
On adonc:

3Ine+lny=2<Ihy=2-3<hy=-1

1
S y=e' < y=- Donc S={e;lj}
e e

I~




Exercice8 : déterminer le domaine de définition
des fonctions suivantes :

1) f:x—)% 2) g:x—),/l—ln(e—x)
X

(ln(2x))2 -1

Solution : 1) cette fonction est définie ssi :

3) h:x—>

x+1>0et x>0 et lnx>0 et in(Inx)=0
Cad x>-1etx>0etx>1etlnx=1
Cad x>1 et x#e donc: D, =]l;e[ U]e;+oo]
2) cette fonction est définie ssi :

e—x>0 et 1xn(e—x)
Cad x<e ete—x<e Cad x<e et x>0
donc: D, =[0;¢
_

(ln(2x))2—l

Cette fonction est définie ssi :

3) h:x—>

2x>0 et (in(2x)) ~1>0
Cad x>0 et (in(2x)-1)(in(2x)+1)>0

ln(zx)+1=o@1n2x=—1@1n2x=1nl@x=2i
e e

ln(2x)—1=O<:>ln2x=1<:>ln2x=1ne<:>x:§

@ 0 3 5 +oo

In2z+1 - +

n2zx—1 - —

(In2z+1)(In2z—1) +

S= |02 (U] €
2e 2

Exercice9 : Déterminer les limites suivantes :

. 2In(x)+1 )
”JE&T 2)x1ir20(ln2 (x)- lnx)
3) lim x—Inx 4) lim In’ (x)+Inx

X—>+00 x—0"
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5) lim (l + lnxj

6) lim x* log x
=0t \ x x—0"

7)lim 2x—x’ Inx

x=0"

8) lim xin (1 + l}

X—>+00 X

9) lim x(ln(x))2 on pose : X =+/x

x—=0"

In(x*+3
(39 i ()
x_

x—0"

10) lim

X—>+00

2In(x)+1

Solution : 1) lim
In x

X—>+00

Ona: lim 21n(x)+1=2><(+oo)+1=+oo

X—>+0

Et lim In(x )=+ donc forme indéterminé(Fl)

X >+

1
2Inx+1 lnx(2+mj 1
2 fim—— Y im 2+ —=2+0=2

X—>+0 ln X

lim
X—>+00

Inx X+ Inx

( car lim/nx =+

X400

2) lim(ln2 (x) —lnx) ?

lim In* (x) — Inx = lim In? (x) —Inx = lim/nx (ln (x) - 1) =40

X—>+0 X+ X+

( car lim/nx =+

X400

3)limx —/nx ?

X400

lim x — Inx = limx(l —l”—xj = 400
X

X—>+0 X—>+00

(car lim Inx _ oet lim/nx =+ )

X0 x x40

4) lim In® (x)+inx ?

x—0"

lim In? (x) +Inx = limlnx(ln (x) + 1) = +o00

x—0" x>

Car lim ln(x ) =—o et lim ln(x)+ l=—0

x —>0" x—0"

5) lim (l + lnxj

=0t \ x

Dradwe _ 1 _ o car lim xinx =0

x—0"

.1 .
lim — + Inx = lim
x—>0" x x—>0" X

6) lim x*logx =0 car limx"Inx=0 (o0 2 € N?)
x—0"

x—0"

5




7) lim 2x—x'Inx=0

x=0"

X—>+00

) 1
8) lim xln(1+;j on pose : X =+/x

x>+ X 07

1imxln(1+lj = limiln(1+X) = lim—ln(1+X) =1
P X o X ot X
In(x+1
Car: lim(—)zl
x—0 x

9) lirg x(ln(x))2 on pose : X =+/x

X=\/;<:>X2=(\/;)2<:>X2=x
x>0 X >0

lim x(In(x))” = lim x* (in(X?))

x—0" x—0"

lim x(ln (x))2

x—0"

= lim X2 (2/nX )’

x—0"
1 2 2
—311(1)14)( (InX)

. 2_ . 2 2
jl_)rgx(ln(x)) —4}1_)r(1)1+(XlnX) =4%x0°=0

Car: limx/nx =0

x—0t

‘ ln(x2+3x ln(x2+3x)
10) lim ?Onpose: f(x)=——=
X—>+00 X — x_l
ln(xz [1 +3D Inx’ +ln[1 +3)
X X
f(x)— x—1 B x—1
2lnx+In 1+3j ln(1+3j
f(x)z X :2lnx+ X
x—1 x—1 x—1
Inx ln(1+3j
f(x)=2—-% Y ona: fim M=o et
1_1 x—1 ¥4y
X

liml:O et lim ln(1+§j:0

X0 x X—>+0 X

] ln(x2 +3x)
Donc: lim ———~==0

X—>+00 x— 1

2 5
11 lim »* (Inx)’ = lim | x’ Inx
x—0" x—0*
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2
Ona: limx*lx=0 donc limx*(Inx)' =0

x—0" x—0"

Exercice10 : Déterminer le domaine de dérivation
et la dérivée de la fonction suivante :

f(x)= ln(3x2 +5)
Solution : la fonction u:x — 3x* +5 est dérivable
SurR etona:3x*+5>0 VxeR

alors la fonction : f:x—)ln(3x2 +5)est dérivable

(3x2 +5)' 6x
3x%+5 - 3x2+5
Exercice11 :calculer la dérivée des fonctions

définies par :1) f(x)=x>-Inx 2) f(x)=xInx

sur R etona: f'(x)= VxeR

3) f(x)zln(1+x2)

! 2_
1 2l

X X

Solution :1) f'(x)=(x’ ~Inx)

2) /(%) =(xlnx)' =x lnx+xln'x=11nx+x><l=1nx+1
X

!

3) /'(x)=(In(1+x*)) = (162") 2

1+x> 1+x°
Exercice12 :calculer la dérivée de la fonction
Ix* +8

définie sur 7 = |-2;+o0[ par: f(x):( ; 1)3
x°+

Solution : Vxe]-2;+[ ona:

Vx'+8
(xz+1)3

1n(f(x))=1n[ }:m(&‘/ﬂ)m(ﬁﬂf

ln(f(x))ziln()f+8)—31n(x2+1)

Donc: f’(x)zl(x +8) —3(x +1> Vix € |-2;+00]
f(x) 4 xX°+8 x* +1

Donc : f’(x):l 3x° -3 2x
f(x) 4x°+8 x*+1

1




f'(x) —3x(7x3 —X+64) 5) M (x)= ! (Essayer d’écrire

— 2 f—
7(x) 4l +8)(x+) o
a b . ol
g(x)=——+—— ol aetbdesréels a
Donc : x—1 x+1
déterminer).

Donc :

f’( )_—3x(7x3—x+64)f( )= —3x(7x3—x+64)
)+ 1) T gl s () B N =T

Exercice13 : Déterminer le domaine de dérivation 1
Arive i i : 7) I=|3;+0[;q(x)=
et la dérivée des fonctions suivantes : ) ] [ (I( ) (x_2)1n(x_2)

1) f (x) =In|tn|x|

2) f(x):ln‘sin2x+3sinx+4‘ Solution : 1)ona f(x)=

X 1 (x4+2)’
12 4 x 42

Solution : 1) cette fonction est définie ssi : )

Donc : F(x) :—ln‘x4 +2‘+k avec keR

‘x‘>0 et 1n|x|>0 cad x#0 et |x|>1 4
Donc : D, =]-o0;—1[ U ]t;+0[ Puisque : x* +2>0 donc : F(x) :%m(x“ +2)+k
- 1
Donc f* est dérivable sur]-oo;—1[ et ]i;+o] . N (an),
2) f(x)= =X =
’ (ln|x|)' xlnx  Inx Inx
Ve Joo—I[ UL 4od] - f’(x):(ln‘ln|x”) :1_|| donc les fonctions primitives sont :
nix
G(x)zln‘lnxhk avec keR
! 1
"(x)=(In]l =—
() (n‘n|x”) xInlx| Puisque : x<]0;]] donc: Inx <0
2) f(x)zln‘sin2x+3sinx+4‘ Donc: F(x)=In(-Inx)+k avec keR
cette fonction est définie ssi : sin? x+3sinx+4 >0 1 (x-1) .
3)1 = |-oo;1[;h(x)=—= donc les fonctions
onpose: t=sinx donc: r*+3t+4 x=1 x-1
A=9-16=-7<0donc: »+3t+4>0

primitives sont : H (x)=In|x—1|+k
Donc: D, =R
Puisque : xe]-x;1[ donc: x—1<0
Alors : la fonction f est dérivable sur R
Donc: H(x)=In(1-x)+k avec keR
, _(sin2x+3sinx+4) _ 2sinxcos x +3cos x ,
f (x)_ ) . - .2 . RY/4 COS X (sinx)
sin“ x+3sinx+4 sin“ x+3sinx+4 4) T= [>=:27 'k(x)= _ donc les
’ ’ sinx  sinx

Exercice14 : Déterminer les fonctions primitives

des fonctions suw?ntes : . fonctions primitives sont : K (x)=In|sinx|+k
1) I1=R; f(x)= x:‘

2) I=]0;1[;g(x)=—

12 xinx avec keR
X 1 1 1(x+1)—(x-1
1=l h(x)=-1 4) 1{37”;2”[;1«@){?; 5) m(x)=xz_1:(x+1)(x_1)=5((x++i)(ix—1))
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m(x):%[(xflc):)lc)—l)_(xflc)_()lc)—l)J:%(xl—l_xi-l)

Donc les fonctions primitives sont :

M(x):%(ln|x—1|—ln|x+l|):%[ln i—:j:ln i—:%
P2t —3xs2 (x=3)(x7 +5x+12)+38

6) n(x)

x-3 x-3

Donc : n(x)=x’ +5x+12+3—83
x_
Donc les fonctions primitives sont :

3

N(x)=%+§x2+12x+38ln|x—3|+k avec keR

1
(x—2)1n(x—2)

7) I=1340[;9(x)=

1
1 (x-2) _(n(x-2))

GG 2] ()

Donc : donc les fonctions primitives sont :
O(x)=In[In(x-2)+k avec keR
Exercice 15 : Considérons la fonction f définie
Sx+1
ar: =
P f(x) X' +x—2
1) Déterminer 'ensemble de définition de la

fonction f et Déterminer les réels a et b tels que :

b
(VxeD);f(x):ﬁ+m

2) En déduire la fonction primitive de f sur

J-o0;—2[ Tel que F(-3)=In2

Solution :1) D, ={xeR/x* +x-2=0}

A=b"—4dac=1 -4x(-2)x1=1+8=9>0

-1+3 2 -1-3 -4
——:1 x2= =

X = = —
Yoaxl 2 2x1 2

Donc: D, =R/{-21}

x+2)+b(x—l) _ax+2a+bx-b (a+b)x+2a—b

x:a( = -
f(x) (-)(x+2)  (-)(x+2)  (x-1)(x+2)
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a+b=5
Donc:{ Donc: 3a =6 Donc: a =2
2a—-b=1
Donc: b=3 Donc: (VxeD,);f(x):i+ 3
/ x—1 x+2
(x—l)’ (x+2)'
VxeR/{-2:11):; =2 3
o) (e e {231})s (1) =2 UL 432

F(x)=2In|x-1|+3In|x+2[+k keR

xe]—oo;—2[<:>x<—2 et x<1

Donc: x+2<0 et x-1<0
Donc : les fonctions primitives sont :

F(x)=2In(1-x)+3In(—x—2)+k keR
F(-3)=In2 & 2In(4)+3In(1)+k=In2
k=1n2-2In(2") < k=-3In2

Donc : F(x)=2In(I-x)+3In(-x-2)-3In2
Exercice 16 : simplifier et calculer :

1
1) log, 4 2) logﬁz 3) log\ﬁ9

4) A=log, (%j+ log, (10) +log, (f/?j)

3

Solution :1)

1 2

logﬁE:—logﬁZ:—log\ﬁ(\/ﬁ) :—210gﬁ\/§:—2x1:—2
4

logﬁ9zlogﬁ<\/§) :4logﬁﬁ:4x1:4

1
A=log, (é)ﬂogz (10)+1log, (i/g) =-log, 5+log, (5x2)+log, [35]

3 3

A:—log25+log25+log22+élog1 3:1+%log] 3

3 3

A=1—%10g1 l=1—l=

4
'3 5 5

Exercice17 : On pose « =log,,(100)et

f =log,(25) Calculer f en fonction a

100




100 In(2°x5%) 22425
In40  In(2°x5) 3In2+In5

Solution :ona: 4

m25 (5’) 25 s

D’autre part : ﬂzl = L= =
nl6 1n(2) 4In2 2In2

2+21n—5
Aussiona: ,—__ In2 _2+45
3+h’175 3+2ﬂ
In2
0= o 0 (342p)= 2448 o 30+ 2af = 2445
3+2p
2-3a
3a+2aﬂ:2+4ﬂ©2(a—2)ﬂ:2—3ac>ﬁ:
2(05—2)

Exercice18 : simplifier et calculer :
1)log,, 100 2) log,, 0,0001

3) 4 =1og(250000) +log /250 — log (125)
Solution :1) log,, 100 =log,, 10> =2log,,10=2x1=2
2) log,, 0,0001 =1log,,10™* = —4log,, 10 =—4
3) 4 =1og(250000) +log /250 - log (125)
A=10g(250000)+log~/250 —log(125)
1
A=log(5 x10*)+—log(5* x10)-log(5’
g(57x10")+ log (57 x10) - log (")

A=1log5* +log10* +%(10g52 +log10)-3log5
A :210g5+410g10+%(210g5+1)—310g5
A=2log5+4+1o 5+l—3lo 5—4+l—2

£ £ 2 & 2 2
Exercice 19 :déterminer le plus petit entier

naturel n tel que : Gj >10%

. 3Y 3Y
Solution: | = | >10*° <1 = | |>log(10*°
(2] Og[(zn og(107)

@nlog[%jZZO@nZ
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Le plus petit entier naturel », est donc:

20
0o =E| ———<
log(?’j
2

Exercice 20 :1) Résoudre dans R I'équation :

1) log, (2)c)><(10g5 (x)—l) =0

+1=114

2) 2(logx)" ~19logx—10=0

1
3) 1og;[x—5j21
4) log,, (4x)+log, (16x)=4

Ou logest le logarithme décimal

Solution :1) a) cette équation est définie ssi :

x>0 et 2x>0 donc: D, =]0;+o]
b) Résoudre I'équation : log, (2x)x(log,(x)-1)=0
ssi log;(x)—-1=0 et log, (2x) =0

ssilog, (x) =1log, (5) et log, (2x)=1log, (1)
ssix=5 et le donc : S:{l;s}
2 2

2) 2(logx)’ —191logx—~10=0

D, =]0;+00[ ONpose : logx=X donc:
2X*-19X-10=0
A=b*—4ac=(19) —4x2x(~10)=361+80 = 441=(21)" >0

19-21_ 1

194211 et

X
o2x2 2x2 2

Donc : logx, =10et logx, :—%

1
- 1 1 V10
Donc: x, =10" et x, =10 2 = —= -
i V1o 10

Donc: S = {lﬂoo,l()lo}

: 3)a) cette équation est définie ssi :

1©




1 1 1
x——>0 donc: x>— donc: .
> > D, }2,+oo[

a) lo x—l >l o x—l >lo l<:>x—l<l
g; 2) gg 7)) %5 272

2

car: log est strictement décroissante

2

donc: x<1 donc: Sz]_oo;l]m}lﬁoo[:}l;l}
2 2

4)a) cette équation est définie ssi :
4x>0et16x>0 et 2x>0 et 2x#1 et 4x#1

1 1
donc: x>0 et x#— et x=—
2 4

donc:D, = ]0;+oo[—{i;%}

b) Vxe D, :log, (4x)+log,, (16x)=4 <

& log,, (2)+log,, (2x)+log,, (4x)+log,, (4)=4
Oron a log,(a)=1 donc:

< log, (2)+log,, (4)=2

_In(2) 1
“In(2x)  log, (2x)

Etona: log,, (2)

log, (2x) =log, (2)+log, x =1+log, x

Donc : log,, (2) 1

1+ log, x
In(4) 1
D’aut rt sl 4)= = t
autre parton a : log,, (4) in(4x) "~ log, (4] e
log, (4x)=log, (4)+log, x =1+log, x
. ln(x) ln(x) 1
puisque : log, x ln(4) 2111(2) > 0g, x
1 2
Donc : 10g,, (4)= =
1+;log2 (x) 2+log, (x)
‘e , . 1 2
Donc I'équation devient : + =2

1+log,x 2+log,x
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Cad : 2(log, x)° +3log, x=0

Cad : logzx:_?3 ou log, x=0

Exercice 21 :1) Résoudre dans R les inéquations
et équations suivantes :

1) log,(7x-1)" =0  2) log,(5x+1)=2

; log3(5x-|-1)2 ‘1
log, (7x—1)
Solution : 1)a) cette équation est définie ssi :

1
7x—1#0 donc : xi; donc: D, =R—{%}

) log, (7x-1) =0 < (7x—1)" =1

<Tx—1=10u 7x-1=-1 @x:% ou x=0

donc: §= {0;3}
7

2) log, (5x+1)=2

2)a) cette équation est définie ssi : Sx+1>0

Donc: D, {_lﬁo@[
5
2 8
log, (5x+1)=2 & 5x+1=3 <:>5x:8c>x:g

Puisque : §e}—l;+oo[ alors :: §= 8
5 5 5

3 log, (5x+ 1)2 .
log, (7x—1)

a) cette équation est définie ssi: Sx+1>0 et

log, (7x—1)" %0 et 7x—10




1 1 2
cad:X>—g etx;ﬁ; etx;t; et x#0

D, = —l;+oo —{O;l;g}
5 77

D’abord étudions le signe de : log, (7x—1)’
log, (7x—1)" 20 < (7x—1)" >1 car: log = est

strictement décroissante
& (Tx-1) =120 x(7x-2)20

1cas : si: xe}_l;o[uF;m{ on a donc :
5 7

log, (7x—1)" >0
)

log, (5x+1)
log, (7x—1)

I/\

1< log, (5x+1) <log, (7x- 1)2

& 5x+1<(Tx-1) < 0<49x" ~19x

1 19
S xe |-—;00 U |—;+0
5 49
e - 1.2
2cas :si: xe |0;=| U on adonc:
7171777
2

log,(7x—1)" <0

log, (5x+1)

<l log, (7x-1) <log. (5x+1
log, (7x— 1)2 & (7x-1) &l )

& (7x—1)" <5x+1¢49x* ~19x <0

re(pl el b

Donc : S:}—l;o[u}o;{u}lﬁ[u{ﬁ;m
5 7 77 49 i
Exercice 22 :A) soit la fonction € définie

par : g(x)=x—lnx

1) Déterminer D, I'ensemble de définition de la

fonction g et déterminer les limites aux bornes

de D,
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2) Déterminer la fonction dérivée de la fonction g
puis dresser le tableau de variation de g

3) en déduire que : Vx>0 x> Inx

B) soit la fonction f définie par :

f(x): itZi;si..x >0

£(0)=-1

1)Montrer que D, =[0;+o

2)Montrer que f est continue a droite de 0
3)calculer : lim f(x)

X—>+00

4) Etudier la dérivabilité de la fonction f a droite
de 0

(1 lnx)

5) Montrer que : Vx e ]0;+0[ f'(x)= ol )
X —inx

6) Dresser le tableau de variation de f

7)déterminer les points d’intersections de C, etla
Droite : (A):y=1

8) Montrer que : C, coupe l'axe des abscisses

1
en un point d’abscisse dans }5;1{

9) Construire la courbe C, dans un repére
(0;?;}') (I2~0,7 , ex2,7)

Solution :1) P = ]0: o]

lim g( )— lim x —/nx = lim x(l_ln_xj:+00

X—>+00 X—>+00 X—>+00 x

Car hmln—x =0
x40 X

11mg( )—limx—lnx:+oo Car: lim lnx =—0

x—0" x—0" x—0*"

2) g’(x):(x—lnx)' zl—l:x—_1

X X

Le signe de: g'(x) est celuide x—1 car x e ]0;+o0[

Tableau de variation de g




Fa)
f(@)

3)on remarque que : que la fonction g
Admet une valeur minimal en x, =1
Donc: g(1)<g(x) Wrelowe| g(1)=1

Donc: 0<I<x—Inx Donc: Inx < x Vx e ]0;+o0]

x+Inx

B) 1) )/ (%)=

x—Inx

f(0)=-1

/ estdéfinie ssi x—Inx#0 et x>0
Ona 0<x—/nx donc: x—Inx#0 etona f(0)=-1

Donc : D, =[0;+o[

X X
p lnx[l— + 1] AR |

lim £ (x)= lim Z27 _ im mY 7 gim x

x—0 " x=>0" x — [Inx x—0 " X x=>0" X
lnx[——l ——1

nx Inx

. .X _
Etona lim/mx=—0 donc lim—=0"et Z -9
0" x>0 [px 0

lim f(x):—lzf(O)

x—>0*

Donc :f est continue a droite de 0

3)
Inx Inx
Inx g 1+7 =
lim £ (x) = lim " — lim = lim—X =1
orn e X —IX i Inx o, X
x| 1-— l-—
X X
. Inx
Car: lim—=0
x40 X

Interprétation graphique :la droite ¥ =1 estune

asymptote a la courbe de f
4) Etude de la dérivabilité de la fonction f a droite
de O:

X+ Inx | x+Inx+x—Inx
- (0
lim f(x) f( )_ lim X=x x —Inx
x>0 " x—=0 x—0 " X x>0 " X
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= lim =
x—=0 7" x(x— nx)

Donc : f est dérivable a droite de 0
5)

(x + lnx)’ (x — lnx) - (x + lnx)(x - lnx)'

x—Inx

F(x) = (x+lnxj' _

(x —lnx)2

1 1
(l+j(x—lnx)—(x+lnx)(l—j x_lnx+1—lnfx—x—lnx+1+ln—x
X X) _ X X

(x—lmc)2

(x—lnx)2
2(1 — lnx)
(x — ln)c)2

, 2—2Inx
Vx € ]0;+o0 @ f'(x) = ey =

6) tableau de variation de f : x e ]0;+o[

Le signe de: f'(x) est celuide 1—inx

1-Inx>0<=1>hx<he>hx<e>x
Tableau de variation de f

x |0 e
S(x) -+

—-o0
|
(I) —
c+1

/(’—1\1

J(x)

1

7) points d’intersections de C, et (A):y=17?

x+Inx
=lox+nx=x—Inx

=1
fx)=te x—Inx

f(x):1<:>2lnx:0<:>x=1

le point d’intersection de C; et la Droite : (A):y=1

est: A(L;1)

8) f est continue sur D, =[0;+] donc continue

l+lnl ! i
Etf[lj_z ) 7 T
Lo 422 1+ 202

Donc : d’aprés le théoréme des valeurs
intermédiaires : 'équation f(x)=0 admet au

12




moins une solution dans }1;1{ cad C, coupe
2

I'axe des abscisses en un point d’abscisse

dans P;l[
2

9)

Exercice 23 : Considérons les fonctions f etg

definies sur]-1;-+of par :

2 2 3

f(x)zln(1+x)—x+% et g(x)=ln(1+x)—x+%——

1)a)calculer les limites suivantes : 1im+f(x)

lim f(x) ; lim g(x)

X—>+00 xo-1"

b) montrer que : vxe]-1;+0] ONa:

1+x 6(1+x)

()=o)

ln(1+x)_2x3 —3x? +6x}

et en déduire : lirgg(x)

c) Etudier les variations les fonctions f et g
Puis dresser les tableaux de variations de f et g

2) en déduire que Vxe]0;+oo[ :

2 2 3
X

x—x—<ln(1+x)<x—x—+—
2 2 3

x—In(1+x)

3) calculer : lim >

x>0 X

4)monter que : Vx e |0;+o[ :
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Solution :1) lim In(1+x)?

x—>—1"

+ +
Onpose:t=1+x x—>-1 ©t—>0

lim In(1+x)=limIns =—c0

x—>—17 t—>0"

2

Etona: lim—x+x—:1+l
x—>-1% 2 2

_3
2
x2
Donc : xlir_rll+f(x)=xlir_r11+ln(1+x)—x+?:—oo
Xz x2
lim f(x) 2 ona: lim—x+==lim —=+w

X—>+0 X400 X0 )

Etona: lim In(1+x)=+c0 donc lim f(x)=+w

X—>+0 x>+

lim g(x)=? ona: lim In(1+x)=—oc0

-1 x—>—17
2 3
) 11 .
Et lim—x+>—>=— donc: lim g(x)=—
x—>—1" 2 3 x—o-1F

b) montrons que : Vxe -1+ ONa:

g(X)=(1+x)(
g(x):111(1+x)—[)€—%2+%3]:ln(1+x)—[mj

6
s 2

1n(1+x)_2x3 —3x% +6x R
6(1+x)

Déduction de : lim g(x) ?

X—>+0

lim g(x) = lim (l-l-x)

X—>+00 X—>+00

[1n(1+x) 2x* —3x7 +6x]

l+x  6(1+x)

In(1+x)
1+x

lim

X—>+00

?0n pose: t=1+x

x>+t —+40  donc:

In(1
fim 050 _ It
X—>+00 1 +x t>+0
2x —3x? +6x 2x° X2
lim =1 = lim — =40
X—>+00 6(1 + x) X—>+00 6.Xf X—>+00 3




Donc : lim g(x)=-» car lim 1+x =+

X—>+0 X—>+0

C1) Etude des variations les fonctions f?

Vxe]-L+o] x—In(l+x) est dérivable donc f est
dérivable eton a :

! 2
_(+1) ax=— (1m)= 20

1+x 1+x vxe]_lﬁw[

f'(x)=0=x=0

Donc : tableau de variations de /'

x —1 0
f(x) -+ 0 -+

S (x)

C2) Etude des variations les fonctions g ?

g est dérivable sur vxe]-1;+[ €tona:

| -x
") = —(1- 2) —
)=

Le signe de g'(x) est celuide —x

Donc : tableau de variations de g :

x —1 0 —+oco
g'(x) + 0 —
g(x) /O\

— 00 — 00

2) déduction d’un encadrement de In(1+x) ?
Des variations les fonctions f et g en deduit que :
g(x)<0-<f(x) Vxe]0;+00[ donc :

2 3 2

ln(1+x)—x+x——x—<0<1n(1+x)—x+x—
2 3 2

2 2 3
Donc : x—%-<ln(l+x)-<x—%+% Vax € |0;+oo

3) limx—ln(ler) )
x—0" x2 '
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2 2 3
Donc : x—%-<ln(l+x)-<x—%+% on deduit que

X x—ln(1+x) | 1 x_1

———== <— et puisque : lim ———=
23 @ g CIPURENE RIS
x—In(l1+x) 1
Donc : lim (2 )=—
x—0 X 2

w est dérivable sur vxe]-1;+] etona:
4

' — o 3:X_>0
v(x)=g(x)sr =2

Vax € |15+
y'(x)=0<x=0 donc y strictement croissante
sur]-1;+oo

x20=>y(x) 2y (0)=0

2 3 4

Exercice 24 : Considérons la fonction f définie

par : f(x):x—3+i+%ln

2x

x+1

x—1

1) Déterminer 'ensemble de définition de la
fonction f
2)montrer que le domaine d’étude de f est:

D, =10;1[ U J1; 400
3) Déterminer les limites aux bornes de D,

4) Etudier les variations de f sur D,




5) Etudier les branches infinies de (C, )

la courbe de f

6). Construire la courbe (C,) dans D,

3 1
Solution : 1 =x-3+—+—1
) f(x)=x +2x+2n

x+1

x—1

cette fonction est définie ssi: x#0 etx#1

et x—+i¢0donc: x#—let x#let x#0
x_

donc: D, =R—{-1;0;1}
2)le domaine d’étude de f ?

a) VxeR—{-1;0;1} ona —xe R—{-1;0;1}

3 1, [—x+1
b —Xx)=—x-3——+-—1
)f( x) * 2x+2n—x—1
3 1, [x-1
—x)=—-x-3—-——+—-1
f( x) * 2x+2 t x+1
3 1, [x+1
—xX)=—x-3—-— _ZIn|Z==
f( x) * 2x 2 B x—1

Donc : f(—x)+f(x)=—6

Donc : f(2x0—x)+ 1 (x)=2x(-3)—-f(x)

Donc le point : 7(0;-3) est un centre de symétrie
de (C,)la courbe de f

donc Il suffit d’étudier f sur : D, = ]0;1[ U J1;+oo[

3) les limites aux bornes de D, ?

li =+

i/ ()=
. 1 .

On a :hm—x+ ‘:+oo et imlnt =+
-l x—1 t—>+0

donc : lim f (x) =+

x—1

lim In

X—>+0

ona.:

X—H‘:O donc: lim f(x)=+o

x —_ X—>+00

4) Etude des variations de f sur D, ?
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La fonction f est dérivable sur les intervalles
J;4+o0[ et ]0;1[ (somme et composées de fonctions
dérivables)

301

etona: f'(x)=1—ﬁ+5(

xil _xl—lj: (b;x;(l))ch—lf)

Vax € |0 1] W 1 +oof

Donc : tableau de variations de /'

z |0 g 1 V3 +00
f(z) - ¢ + - ¢ +
Foo Foo[Foo Foo
J(z) ™~ ~ ~ 7
f(v2/2) f(V3)

5) Etude des branches infinies de (C,)

la courbe de f?

e lim f(x)=+0 donc: x=0 est une asymptote

x—0"

de la courbe de f

e lim f(x)=+ donc: x=1 est une asymptote

x—1

de la courbe de f
e x=-1 est une asymptote de la courbe de
f (par symétrie)

3 1, [x+1

Ona: f(x)=(x=3)=—+Lm/!

e Ona: f(x)—(x-3) oty
xlg?wf(x)_(x_3):xlg?wziflln i_j =0

Donc : y=x-3 est une asymptote oblique de la

courbe de f au voisinage de +wet —o
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Exercice 25 :1) Résoudre dans R I'équation :

log, (x+1)=log,,, (x)

2) Résoudre dans R l'inéquation :
log, (x) > log (2)
Exercice 26 : Considérons la fonction f définie

par: f(x)=+1-Inx

1) Déterminer 'ensemble de définition de la
fonction f

2) Résoudre I'équation f(x) = 1

3) Résoudre l'inéquation f(x) < 1

4) Etudier la dérivabilité de la fonction f a gauche
dee

5) Etudier les variations de f et en déduire que f
est une bijection de Dr vers un intervalle J.

6) Construire dans le méme repére Cf et Cr-1
Exercice 27 : Considérons la fonction g définie

1
par: g(x) =x1n(1+—j
X
1. Déterminer 'ensemble de définition de la

fonction g
2. a) Montrer que la fonction g admet un

prolongement par continuité en 0 noté g

b) Etudier la dérivabilité de g en 0 et interpréter

géomeétriquement le résultat obtenu.
3. Déterminer les limites de la fonction g en +« et

en -1 a gauche.
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4. Déterminer la fonction dérivée de la fonction g
puis dresser le tableau de variation de g

5. Etudier les branches infinies de la courbe Cg.
6. Construire la courbe Cg

« C’est en forgeant que I'on devient forgeron »
Dit un proverbe.

C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et

exercices Que l'on devient un mathématicien




